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10. Syrestyrke og hydronolysegrad

Formalet med dette eksperiment er at bestemme syrestyrken for tre syrer. Des-
uden bestemmes hydronolysegraden, der fortaller, hvor stor en brgkdel af det
oprindelige antal syrepartikler som er omdannet til syrens korresponderende

base.
Nér en ikke-staerk syre S oplgses i vand, vil folgende ligevaegt indstille sig:

S(aq) + H,0(l) = B(aq) + H;0"(aq)
Ved ligevaegt er reaktionsbrgken lig med syrens styrkekonstant K:

[B]: (M0 _
[s]
Ligevaegten indstiller sig lynhurtigt. Vi kan derforregne med, at reaktionsbrgken

altid er lig med ligevaegtskonstanten.
En syres hydronolysegrad a(S) er defineret pa folgende made:

Ved eksperimentet méles pH i en rakke oplgsninger, hvor syrens formelle
stofmaengdekoncentration ¢, kendes. P4 grundlag af pH-maélingen kan man
beregne de aktuelle stofmangdekoncentrationer af oxonium, syren og den
korresponderende base i oplesningen, hvorefter reaktionsbrgken og hydrono-
lysegraden kan beregnes.

Der anvendes tre forskellige syrer i eksperimentet:

HCOOH CH,COOH CsHgOs

methansyre ethansyre ascorbinsyre

Syrerne udleveres som rene stoffer.

Selv en lille fejl i mélingen af pH vil forplante sig som en relativt stor fejl i
[H30%] samt i [S] og [B]. Selv hvis det var muligt at méle koncentrationerne helt
korrekt, ville reaktionsbreken ikke blive preecis lig med tabelvardien for K. Ta-
belvaerdien har relation til forholdene i meget fortyndede oplesninger, hvor der
i gennemsnit er »langt« mellem ionerne. | meget fortyndede opl(asni’nger er hver
enkelt ion s3 at sige omgivet af rent vand.

Sadan er det ikke i dette eksperiment, hvor der er en vis vekselvirkning mellem
ionerne. Det bevirker, at reaktionsbreken afviger lidt fra tabelvaerdien for K.,

Som forberedelse til eksperimentet skal det undersgges, hvordan man laver
100 mL af en oplesning, hvor syrens formelle stofmangdekoncentration er
0,100 m.
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® 3 milekolber med prop, 100 mL ¢ Pipetter, 10 mL

e Plastpipetter * Pipettesuger
® Spatel

Bagerglas, 25 mL
® Vagt ¢ pH-meter med pH-elektrode

¢ Methansyre, HCOOH Ascorbinsyre, CgHgO,
¢ Ethansyre, CH,COOH ¢ Puffere til indstilling af pH-elektrode

L ]

® Methansyre og ethansyre kan fordrsage alvorlige @tsninger og irritere |uft-
vejene ved indanding.

EKSPERIMENTELT

Figur 10.1. Maling med pH-meter.

Fremstil forst oplasningen med ¢, = 0,100 w, Oplasningen laves i en 100 mL male-
kolbe. Fremstil herefter to fortyndinger med ¢, = 0,0100 wm og ¢, = 0,00100 m.
Disse oplasninger laves ved fortynding, idet der anvendes 10 ml-pipetter og
100 mL-mélekolber.

Folg noje vejledningen til indstilling af det anvendte pH-meter.

Méli et lille bagerglas pH for oplesningerne, start med den laveste formelle
stofmangdekoncentration. Skyl forst bagerglas og elektroder med vand. Skyl
herefter med den oplesning, man skal male pa. Det sker ved at hzlde noget af
oplesningen op | bazgerglasset, dyp herefter elektroderne i vaesken, som deref.
ter haldes ud. Hald en frisk portion oplgsning op i bagerglasset. Dyp elektro-
derne i oplesningen, og afles pH-meteret, nar dets visning er konstant.

[ HCOOH
/M 0,100 0,0100 ( 0,00100
pH ' J
—

CH,COOH
/M j 0,100 ‘ 0,0100 ‘ 0,00100

o,

CsHgO4
c/M ( 0,100 0,0100 l 0,00100
pH ’
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Forklar, hvorledes oplasningen med ¢, = 0,100 m blev fremstillet.

Skriv reaktionsskemaer for de tre syrers reaktioner med vand.

Anvend de mélte pH-veerdier til at beregne [H,0*]. Notér i skemaerne nedenfor.
Ved reaktionen dannes syrens korresponderende base. Beregn basens aktu-
elle stofmangdekoncentration.

Syrens aktuelle stofmangdekoncentration er mindre end dens formelle
stofmangdekoncentration ,. Hvorfor?

Beregn syrens aktuelle stofmangdekoncentration.

Beregn syrens reaktionsbrgk.

Beregn syrens hydronolysegrad.

En lille fejl p& pH-malingen giver som nzvnt en relativt stor fejl pa [H,0%].
Malingerne mé derfor betegnes som ret usikre. Tyder maleresultaterne p4,
at reaktionsbrgken er konstant?

10. Hvilken af de tre syrer er stzerkest, og hvilken er svagest?

HCOOH

€/M 0,100 0,0100 0,00100

[H:07]

[HCOO]

[HCOOH]

[HCOO][H,0"]

[HCOOH]

o(HCOOH)

CH,COOH

Co/M 0,100 0,0100 0,00100

[H:07]

[CH;C00]

[CH;COOH]

[CH,COO-[H,0%]

[CH,COOH]

o(CH;COOH)
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CoH0, | -

/M 0,100 0,0100 0,00100

[H;0°] Lo
[CeH,047] Q‘m
[CeHy04]

[CsH;0,7]-[H;07]
[CGHBOG} é‘-”.-.

La(csHaOs)

1. Angiv pd grundlag af malingerne K.-verdier for de tre syrer, sammenlign é:
med tabelvardier og kommentér.

HCOOH CH,COOH 10

K, malt veerdi B

(ﬂ'Q
A H

thabe!vardi =

12. Syrer benzvnes henholdsvis starke, middelstarke, svage, meget svage og ée-
yderst svage. Hvor p& denne styrkeskala skal de tre syrer placeres? -

13. Forklar, hvad der sker med hydronolysegraden, nar man fortynder en sy-
reoplesning. S o

i

§

14. Forklar, hvad der sker med hydronolysegraden, hvis en middelstazrk syre
udskiftes med en svag syre.
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